

哪一首词里,有着你魂牵梦萦的记忆

跟着宋词,我们一起游镇江



视频截图



主办:镇江报业传媒集团
镇江文化旅游产业集团

本报记者 孙力

龙跃凤舞,万象更新。很多文人心里,都有一个大宋的梦。继《跟着唐诗游镇江》之后,镇江报业传媒集团联合镇江文旅集团打造的“发现镇江”视频号推出“姊妹篇”《跟着宋词游镇江》。婉约与豪放,缱绻与雄浑,哪一首词里有着你魂牵梦萦的记忆?

大江东去与晓风残月

在宋代词坛上,苏轼和柳永是两座不朽的丰碑。宋词分为豪放派和婉约派,苏轼和柳永正是这两大风格的代表词人。苏轼曾经说过,柳永的词适合十七八岁的少女,持红牙板唱“杨柳岸晓风残月”。不像他的词,更适合关西大汉,持铁板唱“大江东去”。苏轼的这一评价,生动地道出了婉约派和豪放派的风格特点。

颇有意思的是,苏轼和柳永与镇江都有着密不可分的联系。苏轼在镇江留下不少流传千古的词作,而柳永死后则葬在镇江。

苏轼最脍炙人口的词作,莫过于《水调歌头·明月几时有》。据《铁围山丛谈》记载,中秋之夜,苏轼与友人游金山寺时,天宇四垂,一碧无际,月色如画。苏轼登上妙高台,令歌者吟咏《水调歌头》,自己翩然起舞,慨然说道:“此便是神仙矣。”

苏轼钟情于镇江的山水,在这里留下不少词作。“尊酒相逢,乐事回头一笑空。”这是苏轼《采桑子·润州多景楼与孙巨源相遇》里的一句,真是道尽了人生的无穷况味。“东风吹破千行泪”“觉来幽梦无人说”“惟有落花芳草,断人肠”……苏轼在镇江留下的词作,传唱千古。

镇江还是一代词宗柳永的埋骨之所。柳永究竟葬于何处?虽说史料里有几种不同说法,但镇江北固山据说最为可信。北固山下的柳永墓,引来无数的凭吊者。在视频《跟着宋词游镇江》里,立于柳永墓前的小编不禁发出“杨柳岸,晓风残月,君尚记否”的感叹。

北固山,宋词第一山

“何处望神州?满眼风光北固楼。”“千古江山,英雄无觅孙仲谋处。”南宋嘉泰年间,出任镇江知府的辛弃疾志在抗金,在登临北固山时,北眺中原,神州大地美景尽收眼底,不禁感慨万千,写下《南乡子·登京口北固亭有怀》《永遇乐·京口北固亭怀古》这样的千古词作,将眼前的江山之景与胸中的爱国之情完美交融。

“江左占形胜,最数古徐州”,这是曾任镇江府通判的陆游眼里的镇江;“一水横陈,连岗三面,做出争雄势”,这是爱国词人陈亮笔下的镇江。这两句话之所以为人所熟知,在于生动形象地概括出了镇江的特点。颇为巧合的是,这两首词作都是词人登临北固山多景楼时所写。

此外,程秘、杨炎正、刘学箕、岳珂、吴潜等都在北固山留下过动人词作。北固山因此得享“宋词第一山”的美誉

“北固山被今人称为‘宋词第一山’,这是当之无愧的。”江苏文化名人、中国作家协会会员、中国美术家协会会员王川认为,放眼全国,没有哪一处景点能像北固山这样,产生这么多流传千古的顶级词作。北固山的“宋词”文化,值得进一步深入挖掘。

总有一首宋词令你心动

在镇江,总会有一首宋词令你心动。总会有一段江南的记忆,令你心驰神往。《跟着宋词游镇江》解说词的最后一句,道出的是镇江与宋词不解的缘分。

北宋诗僧仲殊在镇江连写十首《忆江南》,值得一提。“南徐好,溪上百花堆。”“南徐好,城里小花山。”……这组词里,提及瓮城、花山李卫公园亭、梦溪园百花堆、刁学士宅藏春坞等众多景点。虽然不少景点今已不存,但通过仲殊的词作,这些秀美的江南风光,定格在了时光深处。

王川告诉记者,北宋的很多著名文士,像张先、苏轼、秦观、米芾、贺铸、叶梦得,都在镇江留下过词作。北宋经济繁荣,文化发达,透过这些气象万千的词作,能够感受到当年镇江的繁华富庶。而到了南宋,中原丧失于金人之手,时局动荡。辛弃疾、陆游、陈亮等在镇江留下的词作,多慷慨激昂之作。特别是镇江作为抗金前线,地势高耸的北固山成为人们伤今悼古的重要地方,北固山得享“宋词第一山”,与时局有着重要的关系。

王川认为,不管唐诗还是宋词,镇江都有着深厚的底蕴。“发现镇江”视频号连续推出《跟着唐诗游镇江》和《跟着宋词游镇江》,是对镇江诗词文化很好的宣传和弘扬。

今日融媒

早安镇江
别起太猛!
赖会床还有
这些好处……



早晨醒来你是直接起床,还是会赖一会儿床?相信许多人小时候,因为赖床没少被妈妈说。天气越来越冷,离开被窝也变得更加困难。幸运的是,最近的一项研究给了我们一个赖床的理由:短暂的赖床反而有益健康。

工作不到4年,
一90后干部落马



大学毕业后,他参加工作不到1年便担任乡镇项目办主任,但在权力和金钱的驱使下,逐渐迷失了自我,最终“栽”在了项目上……

火烧屁股!
男子上厕所,
马桶着火了……



都说冬季干燥易上火,电暖气会“上火”,电热毯会“上火”,万万没想到,家里的智能马桶也能“上火”……



“码”上下载
今日镇江
客户端

罚!镇江公布
一批典型案例



2023年,镇江市市场监管系统紧盯民生领域群众反映强烈、社会舆论关注的突出问题,查处了一批网络交易典型案例。为进一步发挥社会舆论监督作用,教育当事人、警示经营者、普法消费者,现向社会公布一批典型案例。

交通违法将
被通报到单位?
官方回应!



日前,仪征市创建办、仪征市公安局联合发布《关于对电动车交通违法行为进行专项整治的公告》称:“核实未规范佩戴安全头盔当事人基本信息,明确姓名、身份证号码、违法时间、违法行为,将通报到所在村庄、社区、单位。”有网友对此质疑,不戴头盔通报到单位,这种做法是否侵犯个人隐私?仪征市公安局17日对此进行了回应。

恭喜“zy1”成为11月19日“最镇江”公众号幸运粉丝,将获得价值50元的礼品一份。

“最镇江”公众号持续开展“宠粉”行动,每天在评论区挑选评论热度最高的一名粉丝,赠送惊喜好礼。请扫码关注“最镇江”公众号。



“码”上关注
最镇江微信公众号

